MeTozbl ONTUMN3aLUMN B MALLNHHOM ODYYeHUN

l\/|(ETO,D| COMNPAXXEHHbIX FPAANEHTOB



Metog conpsixertbix rpaguentos (CG). Obwas cxema

Pewaemas 3apava: Ax =b, rpe Ac S, beR".

SkemBanenTHo: f(x) := 1(Ax,x) — (b, x) — minyepn.
> MeTop cnycka: Xxx4+1 = Xk + Qi dk.

> [1ns kBagpaTU4HON DYHKLMUN MOXKHO aHaMTUHECKU HAWTU

—(&k, dk)

ay = argmin f(xx + agdy) =

, = Axx— b
>0 (Ady, di) Bk :

ConpsixenHble Hanpasnenus: (Ad;, dj) =0 ans i # j.

Bo3amoxxHble BapuaHThbI:
» OpToroHasibHble COBCTBEHHbIE BEKTOPbLI q1, - - . , §n MATPULBl A.

» Jliobble s1.H.3. BEKTOPbI + MOAMPULMPOBAHHbIA NpoLecc
pamma-LLImMmuaTa.

970 BCe HeadhpdhpeKTNBHO ANs bonbwmx maTpuu!



Metog conpsixerHbix rpagneHtos (CG). Obwas cxema — 2

OcHoBHas uges: cTpouTb di OHNaliH (B NTepaunsx anroputma):
> [lycTb yxe ecTb dy, ..., dk, T. 4. (Ad;, dj) =0 ans i # j.
» WNwem dii1 Kak InHERHY0 KOMbUHaumo gx 11 n di:

dk+1 = —8k+1 + Brdk.
> KoadbbuumeHT [ HallAeM U3 YCI0BUS COMPSIXKEHHOCTU:
0 = (Adk, dk+1) = —(dk, Agk+1) + Brk(Adk, dy).

OTcropa

_ (Adk, gk+1)
Bk =~
(Ad, dk)
» Takum obpazom mbl obecneqnnn anwb (Ady, dk+1) = 0.
OkasbiBaeTcst, 4TO ecnm BoibpaTh dy = —gp (370 BaxHo!), To

aBTomaTuyecku byaet (Ad;, dkr1) =0 n gns i < k.



Metog conpsixenHbix rpagueHtos (CG). Obwas cxema — 3

Mertop, conpsixeHHbix rpagueHTos (HeacdhdekTusHas Bepcus):
1. 8Kk < Ax, — b 4. 8k+1 < AXk+1 —b
—(&k,dk) 1,Ad
2. ap <A§:,d:> 5. Bk <%;\+dk,dk§>
3. Xkg1 < Xi + aydy 6. dky1 < —8k+1 + Brdk

> HepnocTaTok: Tpy MaTPUYHO-BEKTOPHbLIX MPON3BELEHUSI.
YcTpaHuM 3TOT HELOCTATOK:

1. BaxHoe ceoiicteo CG: (g, gk+1) = 0 v (d;, gk+1) =0 ans i < k.
2. 3ametum, 4TO gkt1 = A(xk + akdk) — b = gk + axAdk.
3. Otcropa Ady = ak_l(gk+1 — 8k). 3Hauur,

(8k+1 — &k, di) —(g«, dk)
_ l|gus1? _ || gis1?
—(gk, —8k + Br—1dk—1) Il g«

~ (gk41 — 8k 8k1)  lleksll?
Bk =

[EAlS
(Ady,dk) "

4. AHanornyvo oy =



Metog conpsixenHbix rpagueHtos (CG). Obuwas cxema — 4

Metog conpsixenHbix rpaguenTos (3ddekTusHas sepcus):

8o Axg— b

do < —&o

k<0

while ||g«|| > ¢||b|| do

ll g II?

Ok < Tad, d)
Xk11 ¢ Xk + e dy
8k+1 < 8k + aAdy
By - ol
di+1 gk+1 + Brdx
k+— k+1

end while

» OpHO MaTpUYHO-BEKTOPHOE Mpon3BedeHmne 3a utepauuto!



MeTop conpsi>keHHbIX TPafNEHTOB: TPAEKTOPUS

SUCCESS, number of steps: 2

‘ ¥=¥ Conjugate Gradients ‘

-6 -4 -2 [ 2 4 6

» Bcerpga < 2 ntepauuun B 4BYMEPHOM CJiy4ae.



3aBUCMMOCTb OT ODYC/IOBAEHHOCTUN 11 Pa3MEPHOCTUN 3aauu

1, i=1
A = Diag(a), b= N(0, 1), ai =< ~Unif(1,k), 2<i<n-—1
K, i=n

90

Conjugate Gradient on a quadratic
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» Bcerpa < n ntepaunii (M.6. 4yTb Bosiblue n3-3a NorpeLHoCTel ).
» B xyawewm cnyvae: O(v/k) (k — 4ncno obycnoeneHHocTn).

» C pocToM pa3mMepHOCTU HUCNO UTepaumii He yBesnyusaercs!



CpasHerve CG ¢ rpagueHTHbIM CMYCKOM

KeagpaTtndnas dyHkuyms: f(x) = %(AX,X> — (b, x).

Iterations until convergence

1, i=1
A =Diag(a), b=N(0,l), a=4{~Unif(l,r), 2<i<n-1
K, i=n
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» O(k) npotus O(\/K)

» OrpomHas pasHuua yxxe gaxke npu Hebonbwmnx !

Condition number

(k — 4ucno obycnosneHHOCTH).



[1penobycnaenmeaHune B METOAE COMPSIXKEHHbLIX TPAANEHTOB

OpuvrunanbHas 3apava: Ax = b, rpe Ac S, be R".

» BbinonHWM 3KBUBaNEHTHOE Npeobpa3oBaHNe CUCTEMDI:
Ax=b < (STAS 1 (Sx)=S5"Th,

roe S € R™" — HeBbIpoXAeHHAst MaTpuLa.

Hosas 3apaua: Ax = b, rae A:= S TAS™ L, b:=STh.

» PelueHne ncxogHoii cuctemsr: x = SLX.

Mpepobycnaenusatens: M := ST S.

> lgeansHblii npegobycnaenneatens: M ~ A
A~ S T(8TS)s 1=,

B atom c/y4ae cXoanMocCTb 6y,qu NPUMEPHO 3a OA4HY UTEpauunto.



Cxema npegpobycnosnertoro CG

Ob6biuHbIn CG:
80 AXO —b
do < —&o
k<« 0
while || g«|| > €| b|| do

2

llgx I
Ok = TAd,do)

Xk+1 — Xk + Qi dy
8k+1 < 8k + o Ady

lgera?
e
P gl

diy1 < —8k1+ Brdk
k< k+1
end while

Mpepobycnosnentbiii CG:
80 — AXO —b
do — 7M71g0
k<0
while ||g«|| > ¢||b|| do

(M~ *gi,8x)
Ok < “TAd, dy)

Xk+1 — Xk + apdy
8k+1 < 8k + aAdy

(M~ grya gri1)
B+ (M~*gk,gk)

dis1 ¢ —M 1 gri1 + Brd
k+ k+1
end while

> [lonoNHNTENbHO HyXKHa npoleaypa BblducieHns M~ 1gy.

» OB6bI4HO MPUMEHSIOT ANSI XOPOLUO CTPYKTYpUpPOBaHHbIX M.

> [NpnMmepsbl: grnaroHanbHasi, IEHTOYHAs, Pa3peXkeHHas n T. 4.




[penobycnasnusanue: nprumMep

»> Cucrema Ax = b pasmepa n =500, rae b:=(1,...,1) n
1+i12 ecmi=j
aj:=141 ecnm |i —j| =1 wnanm |i — j| = 100
0 nHaye

»> [uaronanbHblii npegobycnaenusatens: M := Diag(A).

CG vs PCG: Diagonal preconditioner (n=500)
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» Xopowuii npegobycnasnnBaTeNb CyLLECTBEHHO YCKOPSIET METOA.



Hennnelinbii meton CG. Bepcust @netyepa—Pusca

O6biyHbIn CG:
80 Axg— b
do < —8o
k<« 0
while ||g«|| > 5||b\| do

llgw I
X (Ady,dk)

Xk41 < Xk + akdk
8k+1 + 8k + axAdy

s
e
Bk < el

diy1 < —8k+1+ Brdk
k+—k+1
end while

MeTtopn ®neruepa—Pusca:

80 < Vf(Xo)

do < —&o

k<« 0

while ||gx|| > ¢]|Vf(x0)|| do
ay < {nuHeiHbIli nonck}
Xk+1 ¢ Xk + Qidy
8k+1 Vf(XkH)

Hgk+1H
%
B < el

diy1 < —8k+1 + Brdxk
k+ k+1
end while




[pyrue cxembl HenuHeliHoro metoga CG

Cywecteyet mHoro Bepcuii HenmHeiHoro CG. Bce oHu otanyaroTcs
b BbibopoM koadduumenTa S

Monak—Pubebe:

Xectunc—LUtndpens:

Monak—Pubbe+:

Mnbbept—Hoycuaans:

Haii—HaHsb:

Arep—[xaH:

PR ._ (8k+1> Vi)

k=
llglI?

HS ._ Bk+1, Yk

k (dks i)

PR = max{0, B ¥}
E’N = max{fﬂER, min{BER,ﬂER}}

DY ._ Hgk+1H2

P = —

(dis Yie)
2 2
g (dk, yi)

Bo Bcex chopmynax yi := gk+1 — 8k-

» Bce 5T cxeMbl COBMNajatoT Ha CTPOrO BbIMYKJIOW KBagpaTUYHON DyHKLMN.

» Ha HekBagpaTU4HONR yHKLMM UX NOBEAEHWNE PA3/IMYAETCS.



Pnetyep—PuBc n HanpasneHne cnycka

> B obuwem cnyyae meton ®Pnetyepa—Pusca He rapaHTupyer
TOro, 4TO HanpaBa€HNE dk ABNAETCA HAaNpaBNEHUEM CNyCKa.

» OpiHako MOXKHO [10Ka3aTb, YTO €CAN B NIMHEHOM nouncke
1CnoNb30BaTh CUAbHbIE YCnoBus Bynbdba ¢ koHCTaHTOI
¢ < 0.5, To di byget HanpasneHuem cnycka (T. e. nonck
BOJSDKEH ObITb TOYHEE, YeM ODbIYHO).

» [lpumep: paccMOTPUM BYMEpPHYIO (DYHKLMIO

1 1 1
f(x) = §X12 + ng — 23,

2




®netyep—PuBc n HanpaBneHne cnycka 2

C2:0.9 C2:0.2

> [lpn ¢ > 0.5 MeTop MOXeT He CXOAUTbLCS.

> [lpn ¢ < 0.5 meTog cxoguTcs.



Hennnelinbii meton CG n pectapt

>

Ha kBagpatuunoii pyHkuun CG cxogutcs < 3a n ntepaymii.
Ons dyHkunii obuiero Buga 31o HeobsA3aTeNbHO Tak.

Muorue cyHkunm B61M3K onTrMyMa BansKn K KBagpaTUHHOIA.
Kak rapaHTupoBaTh DbICTPYIO CXOANMOCTL B OKPECTHOCTM
onTumyma’?

Ins nuneiinoro CG o4eHb BaXkHO, 4TO dy = —gp.

DTOro MOXHO JOOUTLCS, €CNN AeNaTh PECTapT KaXAble N
nTepauuii.

Takoe ycnoeme HeadpheKkTUBHOE, T.K. Ha MPaAKTUKE METOS,
0DObIYHO 3aMyCKAeTCst Ha MEeHee Yem n utepaumii (Hanpumep,

n ~ 10°). Bonee schdhekTUBHLIM yCroBMEM SBASETCS yCNOBME
Mayanna:

2
pectapT < [(gk, 8k+1)| > v||&k+1l”
O6biuHo b6epyT v = 0.1. OcHoBaHo Ha Tom, yTo B CG
cocefiHNE rpajineHTbl OPTOrOHaJIbHBbI.



Cpastenue epcuii FR, PR n FR+restart

FR PR FR+restart
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Function evaluations

» Metoabl PR n FR+restart cxopgstca cunbHo beicTpee, Yem npocto FR.

» Meton PR penaert «aBToMaTuyeckuii» pectapr.



Mpumep 2. Pyrkuna PoseHbpoka

®ynkuns Posenbpoka: f(x) := (1 — x1)? + 100(x2 — x2)2.
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Function evaluations



CpasHenue Henunelinoro CG v rpagueHTHOro cnycka

Jlorncrtuyeckas perpeccus c l2—peryn;|pmsaTop0M:

F) =Y I+ e+ Zx> = min.
i=1

Objective minus optimum
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» Ha npakTuke HeauHeliHbIi MeTO COMpsiKEHHbIX FpagueHTos paboTaert
CYLLECTBEHHO ObICTpee rpagUeHTHOro CrycKa.



Henuneinbii meton CG: 3akntoyeHne

» Henuneiinbii metop CG aBAsieTcs METOAOM MEPBOroO MOpsiAKa.

> CyLlecTBYIOT MHOFO pa3HbIX BapuaHTOB, OTNNYAIOLNXCS Wb
BbIbopoM KoadbpuumenTa Si.

» B nuHeliHoM noncke obblYHO NCMOAB3YIOTCS CUJIbHBIE YCIIO0BUS
Bynbda ¢ koHcTanTol ¢ < 0.5. Takxxe 0ObIYHO NpUMEHSIOT
pecTapr.

» Meton Pnetuepa—Pusca be3 pectapTos sBNseTCA HauMeHee
adpdpekTuBHbIM. Hanbonee nonynsipHbiM sBnsieTcs MeToq,
Monaka—Pubse.



